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SKRIFTLIG FRÅGA TILL STATSRÅD

Till socialminister Jakob Forssmed (KD)

2022/23:451 Ett uppdaterat tobakspolitiskt mål i ANDTS-strategin

Sveriges tobakspolitiska mål säger att all konsumtion av tobak ska minska, 
oavsett produktkategori. Det är i kontrast med till exempel vårt alkoholpolitiska 
mål, som säger att de medicinska och sociala skadeverkningarna till följd av 
konsumtion ska minska. Paradoxen är att den ena måluppfyllelsen bör 
fokuserar på att minska skador, medan den andra på att enbart minska 
konsumtion oavsett skadeverkning. 

I fallet med tobak skulle skademinimering i praktiken kunna exemplifieras med 
att fler byter cigaretterna mot snus. Det bästa vore förstås att ingen använde 
någon nikotinprodukt, men i väntan på det bör vårt tobakspolitiska mål 
fokusera på just det som gäller för alkohol, nämligen att minska 
skadeverkningarna och därmed rökningen. Det är här folkhälsovinsterna finns.

Detta har även en riksdagsmajoritet gett uttryck för vid två tillfällen gentemot 
den föregående regeringen. Dels i juni 2021 när den dåvarande ANDTS-
propositionen (SoU25) avslogs, dels i behandlingen av skrivelsen (skr. 
2021/22:213). Den förra regeringens svar på riksdagens önskemål var att 
tillsätta en utredning för att se över det tobakspolitiska målet. 

Den utredning som nu pågår på området bör enligt min uppfattning, för att 
bättre överensstämma med riksdagens uttryckta önskemål, få ändrade direktiv 
så att utredningen i stället fokuserar på hur Sverige kan revidera sitt 
tobakspolitiska mål och samtidigt agera i enlighet med våra internationella 
åtaganden. 

I dag är direktiven formulerade på ett sätt som är en bromskloss för uppfylla 
riksdagens önskemål, och den resten från den föregående regeringens 
obstruerande bör vi nu ta chansen att korrigera. 

Med anledning av detta vill jag fråga socialminister Jakob Forssmed:

 

Avser ministern att agera och uppdatera utredningsdirektiven avseende 
Sveriges tobakspolitiska mål inom ANDTS? 

Från Riksdagsförvaltningen
2023-03-15
Besvaras senast
2023-03-22 kl. 12.00



 SKRIFTLIG FRÅGA TILL STATSRÅD

2 (2)

………………………………………

Tobias Andersson (SD)

Överlämnas enligt uppdrag

Gergö Kisch


